

**КАЗАЧЕСТВО КАК СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ
ФЕНОМЕН ОБЩЕСТВЕННОЙ РАБОТЫ
И ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ОРГАНАМИ ВЛАСТИ
РАЗЛИЧНЫХ УРОВНЕЙ. ЕГО СОВРЕМЕННОЕ
ВОЗРОЖДЕНИЕ НА ПРИМЕРЕ 30-ЛЕТНЕГО ОПЫТА
ОБСКО-ПОЛЯРНОЙ КАЗАЧЬЕЙ ЛИНИИ НА ЯМАЛЕ**

*«Любят Родину не за то, что она велика,
а за то, что она Родина.»*

*Сенека,
римский государственный деятель,
философ*

Возрождение современного казачества в его официальном юридическом оформлении началось в Москве в доме культуры завода «Серп и Молот» 29-30 июня 1990 года, где состоялся Большой Учредительный круг, на котором 30 июня и был создан «Союз казаков» и утверждён Устав Общероссийской общественной организации, согласно которому членами Союза могли стать потомки казаков — граждане СССР и зарубежья. На круге присутствовало 263 делегата, которые сформировали органы управления Союзом и избрали первым атаманом Союза казаков потомственного донского казака, кандидата экономических наук, директора московского Автокомбината № 14 Александра Гавриловича Мартынова. Делегаты определили постоянным местом атаманского правления Союза казаков г. Москву [1. С.7-11].

30 ноября 1990 года в г. Краснодаре на Совете атаманов Союза казаков России атаманы приняли Декларацию, в которой было отражено: «Трагически сложилась судьба казаков в послереволюционные годы. Усилиями Троцкого, Свердлова, Сырцова и других неизвестных переустроителей мира, казачество подвергалось жесточайшему уничтожению. Станичники сотнями и тысячами вырезались, рассказывались и раскулачивались, выселялись за Урал, вынуждены были покидать Отечество. Об этой трагедии рассказано в романе М. Шолохова «Тихий Дон» и ряде других публикациях периода перестройки. После гражданской войны многие казачьи области декретами Совета народных Комиссаров были незаконно оторваны от России и переданы в состав других республик и автономных образований. Это земли Уральского, Сибирского, Оренбургского, Семиреченского войск, многие районы Терского казачьего войска, области Войска Донского, Кавказской линии, Кубани и Верхней Кубани. Истребление казаков и лишение народа своей исторической Родины, начатые в 1918 году, продолжалось в 30-40-е годы, было усугублено раздачей казачьих

территорий в 1957 году. (Указы Президиума Верховного Совета РСФСР №724/4 и №721/4. Последним Указом, не спросив мнение ногайского народа и терского казачества, исконные казачьи и ногайские земли были разделены между Дагестаном, Чечено-Ингушетией, Кабардино-Балкарией, Северной Осетией и Ставропольским краем). Мы настаиваем на отмене всех преступных актов, направленных против казачества.

Трагедия казачества продолжается и сейчас. В связи с принятием Декларации о суверенитете Казахстаном, Украиной, рядом республик Северного Кавказа, казаки Урала, Иртыша, Семиречья, Верхней Кубани, Майкопского отдела, Терека и Сунжи на своей земле становятся изгоями и вынуждены уезжать в другие районы страны и влачить существование так называемого «некоренного» народа. Неоднократные обращения, как в местные органы власти, так и Верховные Советы СССР, РСФСР, Казахстана, республик Северного Кавказа были практически проигнорированы.

Совет атаманов Союза казаков считает необходимым заявить Съездам народных депутатов СССР, РСФСР, Верховным Советам и правительствам СССР, РСФСР, Казахстана, Украины, республик Северного Кавказа о недопустимости реализации конституционных прав одних народов за счёт грубого попрания таких же законных прав других народов. Совет атаманов требует исправление исторических ошибок в отношении казаков и однозначно высказывается за сохранение СССР и целостности России. Сегодня по всей России и другим республикам, где традиционно проживает казачье население, ширится движение за возрождение казачества. Казаки вновь, как и прежде в годы смут и тяжких испытаний для страны, как это было в период Великой Отечественной войны, готовы верой и правдой служить Отчизне. Но и государство должно оказать помощь народу — пахарю и воину, землепроходцу и хранителю рубежей Родины. Ради истинного, а не показного равноправия народов необходимо срочно принять государственные меры, направленные на возрождение казачества, основой которых должны быть:

1. Официальное признание преступлением политики истребления казачества. Внесение казачества в список реабилитируемых незаконно репрессированных народов. Отмена Верховными Советами СССР и республик всех антиказачьих актов.
2. Создание казачьих представительств в высших органах власти Советского Союза, союзных и автономных республик, в состав которых входят различные казачества и их территории.
3. Восстановление казачьего самоуправления, экономической самостоятельности казачьих территорий. Принятие государственных мер по размещению административно-территориальных и этнических границ в местах исторического проживания казаков. Установление режима

землепользования на основе исторических традиций казачьего землевладения и землепользования.

4. Создание государственной комиссии (комитета) по возрождению казачества и разработка целевой государственной программы его возрождения.
5. Освобождение казачества до 1995 года от государственных, в том числе поземельных налогов. Эти средства будут направлены на возрождение хозяйственного уклада жизни и культурно-исторических традиций казачества, подготовку юношей к службе в Советской армии.
6. Восстановление в погранвойсках и Вооруженных Силах казачьих военных формирований.
7. Создание благоприятных условий для возвращения на историческую Родину казаков, рассеянных по нашей стране и всему миру.

Кроме того, Совет атаманов Союза казаков решил считать гражданскую войну оконченной (её завершение условно определено 28 ноября 1920 года), прекратить споры о белых и красных, коммунистах и монархистах, отмежеваться от политических страстей в движении казачества» [4].

Эти исторические события подвигли, потомков казачьих родов начать активную деятельность по формированию казачьих общин на местах. Начали формироваться казачьи общественные формирования и на Ямале. Так 26 декабря 1990 года в п. Тазовском был образован Северный (Тазовский) казачий округ (Атаман А.С. Волков), который 30 января 1991 года был зарегистрирован решением исполкома Тазовского района Совета народных депутатов № 8. Приказом И.А. Лохманова по Тюменскому казачьему округу 14 января 1992 года организована окружная Обдорская казачья община (Наказной атаман Г.С. Зайцев). Отделение Обдорской казачьей общины в Салехарде возглавил Г.М. Терешенков. 2 апреля 1992 года образован Надымский казачий округ (Атаман С.Н. Кришталь). 23 мая в Салехарде состоялся первый сход казаков, на котором был создан оргкомитет по подготовке первого большого круга казаков Ямало-Ненецкого автономного округа, а 14 сентября коллегией Ямало-Ненецкого окружного Совета Народных депутатов (Председатель А.И. Кузин) принято решение № 36 «О разработке порядка регистрации Обдорской казачьей общины и выделение финансирования по проведению Большого казачьего круга в Салехарде» [9. С.160-161,197]. Уже 3-4 октября 1992 года делегация казаков с Ямала в составе Г.С. Зайцева, В.И. Степанченко, Ю.П. Ермоленко, С.Н. Криштала, Н.И. Нагибина, М.Г. Орлова приняла участие в работе большого круга Сибирского казачьего войска в городе Барнауле [16. С.12].

Первый казачий круг в городе Салехарде состоялся 17 октября 1992 года в помещении объединения «Ямалнефтегазгеология», на котором и была создана Обско-Полярная казачья линия Сибирского казачьего войска Союза казаков России, утверждён её Устав. Текст Устава и наименование первой окружной казачьей организации «Обская Полярная казачья линия» (далее ОПКЛ), как

и текст Устава и наименование первой салехардской казачьей общины «Назовский казачий округ» разработал и предложил В.И. Степанченко, тогда заместитель Председателя Салехардского городского Совета народных депутатов. (Принят 18 октября 1992 года. Атаманом был избран потомственный донской казак В.В. Корнев). Возглавил региональную общественную организацию ОПКЛ потомственный кубанский казак, депутат Тюменского областного Совета народных депутатов. Г.С. Зайцев. Кстати, помещение и сумму на организационные расходы при проведении круга, выделил тогда потомственный сибирский казак, Герой социалистического труда СССР, лауреат Государственной премии, известный ямальский геолог, первооткрыватель нефтегазовых месторождений на Ямале генеральный директор Объединения «Ямалнефтегазгеология», В.Т. Подшибякин. Его и избрали казаки своим первым председателем Совета стариков. Советником атамана, а затем и первым заместителем (товарищем) атамана, а с 2008 года атаманом ОПКЛ стал потомственный кубанский казак, депутат, председатель комитета по законодательству и правовым вопросам Государственной Думы Ямала В.И. Степанченко, ныне проработавший и проживающий на Ямале 47 лет. Тогда на круге казаки собрали 6000 рублей личных средств на нужды храма святых апостолов Петра и Павла г. Салехарда. Кроме того, был принят приговор Большого круга, в котором говорилось: «Казачество Обской Полярной казачьей линии обеспокоено тем, что в ближнем зарубежье идёт давление на русскоязычное население. Россия всегда была многонациональным государством, и казачеству чужды межнациональные розни, поэтому нам непонятно, почему в республиках бывшего СССР русские, украинцы, белорусы и другие народности оказались без права на существование, без права на связи со своей Родиной — Россией. В некоторых республиках идёт настоящий геноцид в отношении русского населения. Это в первую очередь касается Чеченской Республики, Казахстана и прибалтийских стран. Мы заявляем решительный протест парламентам и главам государств Средней Азии, Закавказья, Прибалтики и требуем соблюдать международные законы и нормы в отношении малочисленных народов, прекращения гонения на русское население» [10. С.19-21].

Эта общественная организация, объединившая потомственных казаков, трудившихся на территории Ямало-Ненецкого автономного округа (далее ЯНАО), и стала родоначальницей возрождающегося современного казачества на Ямале. А 6 декабря 1992 года, отмечая 410-летие Сибирского казачьего войска, линейцы приняли участие в большом казачьем параде в Тюмени. Не всё в возрождении проходило гладко, препонов и непонимания было много, но мы шли, и будем идти этим путём, добиваясь определённых результатов. На местах были созданы казачьи округа в городах Салехарде, Надыме, Лабытнангах, Новом Уренгое, Ноябрьске, Губкинском, Муравленко, Тазовском, Ямальском районах и пос. Тадибеяха, часть из которых позже перешла в реестровую отдельскую казачью структуру.

Практически с первых дней казаки активизировали патриотическую работу с молодёжью. А в 1994 году В.И. Степанченко и В.В. Корнев направили обращение к главе администрации г. Салехарда И.Н. Кочерге с предложением создать в городе кадетский корпус (кадетские классы) для внешкольного воспитания детей на основе традиций и культуры российского казачества.

Время шло, идея казаков продвигалась туго, вместе с тем их настойчивость и, в последствии, договорённость с директором средней школе № 4 г. Салехарда Г.А. Шапоренковой позволили в 2001 году создать первый казачий кадетский класс в городе. Инициатором тогда выступил потомственный кубанский казак, первый заместитель Председателя Государственной Думы ЯНАО В.И. Степанченко. Прделанная совместно с назовскими казаками и военным комиссаром Ямала, полковником С.В. Ефимовым работа, послужила началом развития кадетского движения не только в городе, но и в ЯНАО в целом. Следует подчеркнуть, что тогда первую форму для кадетов и учебное оружие казаки приобретали за свой счёт. В дальнейшем большой вклад в развитии кадетского движения в школе внесла её директор О.В. Мартынова. За прошедшие более, чем 22 года развития кадетского движения сделано немало. Этому, в частности, был посвящён доклад «Казачьи организации в совершенствовании гражданско-патриотического, духовно-нравственного, культурно-исторического воспитания подрастающего поколения и подготовке к службе Отечеству» (на примерах работы ОПКЛ в средней общеобразовательной школе № 4 г. Салехарда) на научно-практической конференции в Тюменском государственном университете 23-25 октября 2019 года [7. С.253-264].

Возрождая культуру и традиции, в 1993 году в Салехарде по инициативе депутата г. Салехарда, первого заместителя атамана ОПКЛ В.И. Степанченко и атамана Назовского казачьего округа В.В. Корнева в Салехарде был создан казачий хор ОПКЛ, который возглавила кубанская казачка, профессиональная хормейстер Н.В. Пермякова. В дальнейшем, хор завоевал популярность и заслужив звание народного, стал неоднократным лауреатом и дипломантом различных фестивалей, в том числе и международных в Москве (2008 г.), Киеве (2012 г.), Подгорице Республики Черногория (2012 г.) и Минске (2014 г.) и это, не считая поездок и выступлений казачьего ансамбля по Ямалу и другим регионам России. Подтверждением тому письмо Губернатору ЯНАО Д.Н. Кобылкину от руководителя представительства России в Республики Беларусь В.И. Малашенко, в котором дана высокая оценка работы и выражена благодарность казачьему коллективу под руководством Н.А. Пермяковой, а также депутату Законодательного Собрания ЯНАО, атаману ОПКЛ Валерию Степанченко и советнику губернатора по вопросам казачества Сергею Захарченко, принимавшим непосредственное участие в организации поездки [13. С.127]. С 1993 года в газете «Полярный Круг» под редакцией В.И. Степанченко начали издавать страницу Назовского казачьего округа «СТАНОВЛЕНИЕ» [2. С.2]. А с 2012 года учреждён

сайт Обско-Полярной казачьей линии «Летка.РФ», который стал рупором казаков и не только линии, но и международной организации «Союз сибирских, уральских, оренбургских и семиреченских казаков».

В 1994 году, готовясь к 400-летию юбилею города Салехарда, казаки под руководством известного учёного-архитектора древнего русского деревянного зодчества XVII века А.В. Ополовникова активно участвовали в строительстве Владимирской часовни и Никольской башни, которая, стала основой, возведённого на Полярном круге, в дальнейшем исторического комплекса «Обдорский острог». В этот же период было разработано положение «О казачьем патрульном дивизионе» [3.10.04.1993]. Продвигая с 1994 года идею по созданию кадетских казачьих классов, реализовать её удалось только в 2001 году в СОШ № 4 г. Салехарда, что, по сути, положило начало кадетского движения в автономном округе. За прошедшее время казаки Обско-Полярной казачьей линии участвовали во встрече Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, посещавшего г. Надым в 1994 году и освятившего место под строительство первого в Надыме храма [11. С.33]. Способствовало этому инициатива надымских казаков (Атаман С.Н. Кришталь) совместно с руководством «Надымгазпрома» (Генеральный директор Л.С. Чугунов). С тех времён православная вера у современных казаков только укреплялась. Подтверждением тому может служить и написание на собранные деньги при поддержке патриарха всея Руси Алексия II Надымских казачьих икон страстотерпца царя Николая II и последнего Верховного атамана казаков России царевича Алексея (Атаман Надымского казачьего округа ОПКЛ Н.С. Кришталь), а также участие в Рождественских православных чтениях, тесных контактах с православными общинами на территории Ямала и, в частности, казачьего храма иконы богородицы «Всех скорбящих радость» в Салехарде. Участие их в июле текущего года, во встрече, которая прошла на Ямале, впервые в истории Салехарда святых мощей Георгия Победоносца, — великомученика, высоко почитаемого в христианском мире и нашем народе. Проведенных мероприятий много и вряд ли возможно все упомянуть в настоящем изложении.

Занимаясь патриотическим воспитанием, казаки-линейцы активно восстанавливают историческую справедливость в отношении политических репрессированных, работавших на 501-й сталинской заполярной стройке (1947-1953гг.) Они провели перезахоронения, умерших в женском лагере 501-й стройки в тундре у железнодорожной станции «Обская» (1995 г.), установили поминальные кресты в Новом Порту (1996 г.), в тундре в районе города Салехарда (1999 и 2010 гг.). Совместно с краеведами добились установки поминального камня жертвам политических репрессий 30-х годов прошлого века у здания Ямальского Полярного агропромышленного техникума (2001 г.), к сожалению, перенесённого властями на новое место в 2021 году. Вместе с краеведами инициировали и организовали проектирование, сбор пожертвований на возведение мемориала

посвящённого строителям 501-й стройки и доставку для этой цели исторического паровоза, работавшего на этой железной дороге из г. Лабытнанги. Мемориал был возведён и открыт в г. Салехарде в 2003 году. Кроме того, установили в тундре 5 поминальных крестов. Решили вопрос о передаче православной общине (1990 г.) и дальнейшего восстановления храма святых апостолов Петра и Павла в Салехарде (1998 г.) Положили начало строительства новых храмов в Надыме «Николая Чудотворца» (1994 г.) и селе Святой «Ксении Петербургской» Яр-Сале (2005 г.), часовен в Салехарде «Святого Владимира равноапостольного» в 1994 году и «Великомученика Фёдора Стратилата» в 2014 году, а также иконы Божьей Матери «Достоинство есть!» в посёлке Новый Порт (Атаман В.П. Рыжков, 2006 г.) и «Николая Чудотворца» в Салемале (Атаман А.М. Филимонов, 2009 г.). Приложили усилия и финансовую поддержку в строительстве скита на фактории Лаборова. В 2016 году внесли весомый финансовый вклад в строительство храма иконы Божьей Матери «Казанская» в отдалённом селе Белоярск Приуральского района, строительство которого завершается. В 2018 году завершили сбор исторических материалов и возвели — мемориальную доску 483-му пехотному Обдорскому полку, воевавшему в первую Мировую войну на северном фронте. Казаки ОПКЛ принимали участие в сборе средств на возведение памятника героям Первой мировой войны на Поклонной горе, на строительство главного храма Вооружённых сил РФ в Москве, на строительство кафедрального собора «Преображения Господня» в г. Салехарде.

А в 2020 году атаман Обско-Полярной казачьей линии внёс весомый благотворительный вклад в изготовление и открытие 11 сентября 2020 года Мемориального Креста кубанским казакам станицы Пшихской Белореченского района Краснодарского края в память о 97-ми казаках и казачек бессудно казнённых в 1920 году отрядом ЧОНовцев. В 2023 году линейцы приняли участие в сборе народных пожертвований на возрождение Храма святого Василия Великого, построенного генералиссимусом Александром Суворовым в селе Кистыш Суздальского района Владимирской области и требующего восстановления. В ответ руководитель инициативной группы по восстановлению храма, генерал-майор в отставке Александр Владимирович Черкасов в личной беседе по телефону поблагодарил атамана линии за поддержку.

С 1998 года на личные средства казаков в ОПКЛ ежегодно издаются настенные тематические казачьи календари. Казаки В.И. Степанченко и Ю.П. Юнкеров участвовали в разработке казачьей тематики для программы учебного курса Ямало-Ненецкого окружного для 5-9 классов «Культура народов Ямала», которая была издана институтом совершенствования учителей в 1998 году. Подготовили и издали очерки «Казачьему роду нет переводу!» (2001 г.), Словник «Говорим, гутарим, балакаем и применяем!..», часть I и II (2009 и 2010 гг.), «На рубеже веков», часть I, II, «Говорим, гутарим, балакаем и возрождаем (2016 г.), ставшее Лауреатом премии Союза писателей России в 2017 году, «Дела важнее

слов» (2019 г.). В 2022 году к 30-летию возрождения современного казачества на Ямале и создания Обско-Полярной казачьей линии Сибирского казачьего войска Союза казаков России издана книга «Современное казачество на Ямале. Мысли, которые будоражат душу 2013-2020 годы» (автор этих изданий В.И. Степанченко). В настоящее время эта книга представлена атаманом на конкурс «Книга года 2023» Тюменской области и на Всероссийский конкурс «Лучшее краеведческое издание по истории и культуре российского казачества», который проводит Российская государственная библиотека в Москве.

С 2009 года в соответствии с соглашением, подписанным ОПКЛ с Институтом гуманитарных исследований Тюменского государственного университета 16 октября 2008 года, организуются и проводятся международные научно-практические конференции «Казачество Сибири: от Ермака до наших дней (история, язык, культура)» [8. 230с.]. По итогам конференций издано 9 научных сборников. В 2016 году под редакцией атаманов Г.С. Зайцева и В.И. Степанченко опубликован краткий исторический справочник «Ермак — гордость России», которому присудили первое мест на конкурсе Тюменской области в номинации «Лучшая патриотическая книга», а в 2018 году энциклопедический словарь-справочник «Ермак». Продолжая работу по продвижению исторической памяти о легендарном атамане Ермаке в 2023 году издана, первая в России Народная энциклопедия «Ермак». Основным спонсором которой выступила семья атамана ОПКЛ. Это издание Тюменским государственным университетом также выставлено в номинации «Лучшее справочное издание по истории и культуре российского казачества» на Всероссийский конкурс Российской государственной библиотеки «Лучшее краеведческое издание по истории и культуре российского казачества», а также на конкурс Тюменской области «Книга года 2023». Необходимо отметить, что первые конференции (2009, 2010 и 2011 гг.) проводились за счёт личных средств казаков линии во главе с атаманом и предпринимателей ЯНАО, последующие (2012, 2013, 2015, 2017 гг.) — на средства депутатских фондов Тюменской областной Думы. Конференция 2019 года проведена при поддержке Фонда Президентских грантов. А текущая конференция 2023 года проводится благодаря финансированию Комитета по делам национальностей областной администрации и помощи Общественной палаты Тюменской области.

С 2015 года в Обдорском остроге проводятся летние кадетские сборы, основу которых составляют кадеты средней школы № 4 г. Салехарда. И это только часть того, что делали и делают казаки Обско-Полярной казачьей линии. За прошедший период были подписаны соглашения о совместной работе с УВД ЯНАО (1999 г.), с Управлением Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по ЯНАО (2006 г.), с пограничным управлением ФСБ России по Курганской и Тюменской областям (2006 г.), с Тюменским государственным университетом (2008 г.) с главным управлением МЧС России по автономному округу (2009 г.), с Ямало-Ненецким следственным комитетом

(2015 г.), с государственным казенным учреждением «Центр развития внешних связей ЯНАО» (2017 г.) и Уполномоченным по правам ребёнка в ЯНАО (2017 г.), с Государственным музеем-заповедником М.А. Шолохова в станице Вёшенской (2017 г.), между «Центром развития легкой и сверхлегкой авиации ЯНАО «Крылья Арктики», региональной общественной организацией «ОПКЛ Сибирского казачьего войска Союза казаков России», и МБОУ «Средняя общеобразовательной школа № 4 г. Салехарда» (2021 г.). В настоящее время казаки ведут работу по поддержке и сбору средств для мобилизованных военнослужащих, участников СВО. До этого участвовали в сборе средств помощи православным общинам. Оказали материальную помощь ветеранской общественной организации, на издательство книги памяти о героях Великой Отечественной войны, и на издание книги капитана I ранга в отставке В.П. Неговея «На службе флоту и Отечеству» (г. Минеральные Воды Ставропольского края, 2017 г.).

В качестве редактора и спонсора атаман ОПКЛ принял участие в подготовке к изданию книги Александра Храмчихина «Дракон проснулся?» (2013 г.). Оказал материальную поддержку в издании книги донского казака, писателя, Юрия Карташова из станицы Вёшенской «Сирень и патроны» со списками участников Верхне-Донского восстания 1919 года. (2023 г.). Казаки ОПКЛ участвуют во всех мероприятиях, которые проводятся под эгидой, Сибирского казачьего войска, Всероссийской общественной организации Союз казаков России и Международной общественной организации Союз сибирских, уральских, оренбургских, семиреченских казаков.

Размышления о современном возрождении и развитии казачества привели нас к пониманию о необходимости разработки концепций развития структур Союза казаков России на Ямале. Первой была «Концепция развития казачьих структур ОПКЛ в ЯНАО на 2009-2013 годы» [14. С.412-419], основанная на Указе Президента РФ Д.А. Медведева от 2 июля 2008 года, который утвердил важный документ: «Концепция государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества». Затем была разработана и принята «Концепция развития казачьих структур ОПКЛ в ЯНАО на 2014-2020 годы» [5. «Летка. РФ» 14.01.2014], которая основывалась на действующем федеральном законодательстве и Указах Президента РФ В.В. Путина «О Стратегии развития государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества до 2020 года» от 15 сентября 2012 года и «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года» (Указ Президента РФ от 19 декабря 2012 года). И наконец, в настоящее время в ОПКЛ действует «Концепция развития казачьих структур на 2021-2025 годы» [6. «Летка. РФ» 10.01.2021 г.], принятая 10 января 2021 года. Она также основана на Указе Президента РФ от 9 августа 2020 года № 505 «Стратегии государственной политики Российской Федерации в отношении казачества на 2021-2030 годы», в которой устанавливается, что государственная стратегия является

документом стратегического планирования в отношении российского казачества, а также Распоряжения Правительства РФ от 9 ноября 2020 года № 2919-р, в котором установлены целевые показатели реализации Стратегии государственной политики РФ в отношении российского казачества на 2021-2030 годы. Считая это направление деятельности казачьих подразделений Союза казаков важным, я два раза в 2019 и 2021 годах выступал на научно-практических конференциях в Тюменском государственном университете и излагал свою, а также наработки в ОПКЛ по разработкам соответствующих концепций. А 30 мая 2023 года изложил это в письме первому Верховному атаману А.Г. Мартынову.

Следует сказать, что казаки-линейцы активно высказывают свою позицию при формировании казачьих законопроектов как на региональном, так и на федеральном уровнях, отстаивая исконно казачьи традиции в ходе возрождения современного казачества. За прошедшие тридцатилетие от имени казаков более полутора десятков раз направлялись предложения и замечания в различные органы государственной власти и Верховному атаману Союза по проектам федеральных законов: «О российском казачестве», «О казачестве», «О государственной службе российского казачества» и так далее. В 1998 году был разработан проект закона «О казачестве в Тюменской области», который в 1999 году, после доработки был принят Думой Тюменской области. Высказывалась позиция по иным вопросам культуры и традиций казачьей жизни, выступали в защиту прав офицеров Российской армии и добились положительных результатов, защищая лейтенанта Евгения Лукина 3 октября 1992 года и майора Вячеслава Малкова 9 ноября 2013 года. [17] В 1998 году был разработан и направлен в органы власти Тюменской области проект закона «О казачестве в Тюменской области». Казаки неоднократно высказывались против политики, которую ведёт запад в отношении нашего Отечества. В той связи 24 июля 2014 года атаманом ОПКЛ было направлено открытое письмо канцлеру Германии Ангеле Меркель, в котором была изложена позиция и высказано предостережение: «Одумайтесь господа, пока ещё не поздно! Мир разнолик, и в этом его суть и устойчивость. Нужно только осознать это и использовать во взаимовыгодных межгосударственных отношениях. Тогда мир будет безопаснее и справедливее, а люди добрее друг к другу» [12. С.122-136]. Поддержали линию Президента РФ В. Путина по присоединению Крыма в 2014 году и начале проведения специальной военной операции в 2022 году. В настоящее время среди участников СВО есть и казаки ОПКЛ, а на местах идёт сбор финансовых средств для материальной поддержки казаков-добровольцев с Ямала. Представители ОПКЛ, с момента создания в 2009 году Рабочей группы по делам казачества при Правительстве ЯНАО, активно принимают участие в её работе и информируют властные структуры о своей деятельности.

Активная жизненная позиция казаков способствовала тому, что жители Ямала избирают представителей казачьих организации депутатами различных

уровней власти. Неоднократно избирался депутатом Ямальского муниципального образования первый атаман ОПКЛ Г.С. Зайцев, был депутатом Тюменского Совета народных депутатов. В настоящее время он проживает в Тюмени и является членом Общественной палаты Тюменской области. Депутатами местного самоуправления в разное время избирались казаки: В.В. Корнев, В.П. Рыжков, Н.А. Серебряков, А.Н. Старостин, В.И. Пашковский. С 1982 года депутатом Салехардского городского Совета народных депутатов и заместителем председателя Совета, а с 2001 года депутатом Государственной Думы и затем Законодательного Собрания ЯНАО до ухода на заслуженный отдых в 2020 году, неоднократно избирался атаман Обско-Полярной казачьей линии, кандидат юридических наук, заслуженный юрист Ямала, потомственный кубанский казак В.И. Степанченко, который вместе с потомками казачьих родов стоял у истоков возрождения современного казачества на Ямале.

В завершении следует отметить, что перед казаками ставятся новые задачи, которые будут реализоваться на Ямале далее. К сожалению, всё меньше становится тех, кто был в Салехарде в тот знаменательный день 14 октября 1992 года, когда происходило это историческое событие, положившее начало возрождению современного казачества на Ямале и Сибири, но заложенное ими, проросло. Не без трудностей, но по делам своим, казачество становится на ноги. Приходит новое поколение. Поэтому наша Родина Россия была, есть и будет!

ЛИТЕРАТУРА

1. Батырев В.Д. *Союз казаков: 1990-2000* /В.Д. Батырев, О.В. Матвеев, А.И. Изюмов — М.: «РУСАКИ». 2000. — С.7-11.
2. Газета Салехардского городского Совета народных депутатов «Полярный Круг». г. Салехард, 6 марта 1993 года № 10. — С.2.
3. Из личного архива автора-разработчика положения от 10.04.1993 г.
4. *Казачество на изломе веков XX-XXI. Издание второе, исправленное и дополненное.* / Под общей ред. доктора экономических наук, профессора А.Г. Мартынова. — М.: 2019. — С.172. Текст декларации от 30 ноября 1990 года из личного архива автора.
5. Сайт «Летка.РФ» Раздел «Обско-Полярная казачья линия Сибирского казачьего войска Союза казаков России». Раздел «Обско-Полярная казачья линия Сибирского казачьего войска Союза казаков России» от 14.01.2014 г.
6. Сайт «Летка.РФ» Раздел «Обско-Полярная казачья линия Сибирского казачьего войска Союза казаков России». Раздел «Обско-Полярная казачья линия Сибирского казачьего войска Союза казаков России» от 10.01.2021г.
7. Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции с международным участием /под ред. Г.С. Зайцева. — Тюмень: Изд. «Печатник», 2019. — с. 253-264.

8. Сборник материалов международной научно-практической конференции. г. Тюмень 31.01.2009 г./под ред. И.С. Карабулатовой, В.Н. Евсеева; гл. ред. И.С. Карабулатова; отв. ред. Г.С. Зайцев. — Тюмень: Печатник. — 2009. — 230 с.
9. Степанченко В.И. Казачьему роду нет переводу. Очерки истории казачества. — СПб.: ООО «ПОЛИГРАФ Стайл». 2001. — С.160-161, 197.
10. Степанченко В.И. Дела важнее слов. Люди события, факты из истории современного казачьего возрождения и становления на Ямале. 1990-2017 годы. — СПб.: «Медиа групп». 2019. — С.19-21.
11. Степанченко В.И. Дела важнее слов. Люди события, факты из истории современного казачьего возрождения и становления на Ямале. 1990-2017 годы. — СПб.: «Медиа групп». 2019. — С.33.
12. Степанченко В.И. Современное казачество Сибири на Ямале: Мысли, которые будоражат душу. — СПб.: «Медиа групп». 2022. — С.122-126.
13. Степанченко В.И. Современное казачество Сибири на Ямале: Мысли, которые будоражат душу. — СПб.: «Медиа групп». 2022. — С.127.
14. Степанченко В.И. «Говорим, гутарим, балакаем и применяем!» Часть II. Нормативные правовые акты. — СПб.: «Медиа групп» ООО ИПК «Коста», 2010. — с. 412-419.
15. Степанченко В.И. «Говорим, гутарим, балакаем и применяем!» Часть II. Нормативные правовые акты. — СПб.: «Медиа групп» ООО ИПК «Коста», 2010. — с. 420-421.
16. Страницы истории Ямала в архивных документах: материалы регион. науч.-практ. конференции, 20 мая 2004 г.//Научный вестник. Вып.№5 (31). — Салехард, 2004. — С.12.
17. Телеграмма в номер. Российская Газета. Москва, 3 октября 1992 года №218 (554). Обращение к Президенту РФ Верховному Главнокомандующему В.В. Путину в защиту лётчика Вячеслава Малкова от 22 октября 2013 года. Архив ОПКЛ. Андрей Баландин. Как грузинская фемида отомстила русскому военному руками московской полиции. Газета ЯНАО «Красный Север». г. Салехард, 9 ноября 2013 года № 90 (15815).